

“黑金”丑闻重创自民党 岸田执政前景堪忧

新华社记者 姜俏梅

日本执政党自民党的“黑金”丑闻近期不断发酵。日本首相岸田文雄14日撤换4名内阁僚和5名内阁副大臣,自民党高层3名重要人物也于同日宣布辞职。

分析人士指出,自民党内有多个派阀,目前受丑闻影响的主要是安倍派,被撤换和辞职的政府及自民党高官都来自该派阀,岸田撤换内阁高官的举动意在向安倍派切割。但由于包括岸田派在内的其他派阀也涉及相关问题,岸田“断臂求生”恐怕也不一定能保证自身平稳渡过危机。

“黑金”链条浮现

在日本,政客常常通过所谓“政治资金派对”筹款,即举办演讲会、新年会等活动吸引支持者参加,支持者则以购买“派对券”的形式向政客捐款。此次自民党曝出的“黑金”丑闻就与此有关。

11月中旬,日本媒体开始报道,因接到有关自民党5个派阀未按要求在政治资金收支报告书中记录“政治资金派对”收入的举报,东京地方检察厅特搜部开始以涉嫌违反《政治资金规正法》对涉事派阀进行调查。随着事件不断发酵,一条隐藏的“黑金”链条浮出水面。

原来,自民党派阀会为所属国会议员制定各自的“派对券”推销任务,如果超额完成任务,则超出部分

会返还议员。涉事的派阀和议员没有将这些“回扣”记录在各自的政治资金收支报告书中,这些钱就成了不受监管的秘密资金。

在涉事派阀中,前首相安倍晋三曾领导的“清和政策研究会”(即安倍派)问题最大。安倍派目前拥有99名国会议员,是自民党内最大派阀,占据了政府和自民党高层很多要职,比如内阁二号人物、内阁官房长官松野博一就来自该派阀。有报道称,安倍派最近5年有问题的“回扣”金额高达5亿日元(约合2519万元人民币),涉事议员人数多达数十人,其中包括松野等重要人物。

鉴于此次丑闻的严重性,一些日本媒体将其与日本战后最大贪腐事件——1988年的“利库路特事件”相提并论。日本前外务省高级官员孙崎享指出,自民党长期以来声称要进行政治改革,但其权钱交易做法非但没有改善,反而有强化趋势,此次丑闻不过是冰山一角。

岸田“断臂求生”

面对在野党和媒体追问,涉事的自民党议员往往以检方正在调查等为由回避作答,引发强烈不满。其中,松野作为内阁首席发言人,多次在记者会上和国会答辩中拒绝就自身所涉政治资金问题做出说明。在野党分别于12日和13日在国会

提出针对松野个人和岸田内阁的不信任案,但均被执政联盟否决。

岸田此前还采取了一些措施止损,包括退出自己领导的派阀“宏池会”(即岸田派),要求各派阀暂停举办“政治资金派对”等,但这些举动都未能挽回其持续下滑的支持率。

日本广播协会11日发布的最新民调结果显示,岸田内阁支持率比11月下降6个百分点至23%,不仅创岸田内阁成立以来新低,还创自民党2012年12月重新执政以来的最低纪录。自民党支持率也在重新执政以来首次跌破30%,降至29.5%。81%的受访者认为应制定更为严格的政治资金规则。

为挽回民众信任,岸田采取“断臂求生”之法,舍弃政府内安倍派高官,于14日撤换包括松野在内的4名内阁僚以及5名副大臣。4名内阁僚的替换人选均为自民党其他派阀或无派阀并且有过内阁任职经验的政客。此外,在自民党内,来自安倍派的政务调查会长萩生田光一、国会对策委员长高木毅、参议院干事长世耕弘成也于14日正式递交辞呈。据报道,岸田作为自民党总裁将于近期调整党内高层人事安排。

执政前景堪忧

岸田寄望于“断臂求生”,但能否达到目的很难说。虽然丑闻目前主要影响的是安倍派,但自民党其

他多个派阀也有问题。随着检方调查和媒体报道的深入,不排除撤换后的高官也卷入丑闻的可能。

同时,岸田派也是涉事派阀之一。据报道,岸田派最近5年内在政治资金收支报告书中记载的“政治资金派对”收入比实际少了数千万元。预计岸田派未来也将接受调查,曾长期担任该派阀会长的岸田恐难脱干系。

随着内阁和自民党支持率不断创新低,岸田的党内凝聚力也在减弱。据报道,岸田本来有意请党内无派阀议员、前防卫大臣浜田靖一接任内阁官房长官一职,但遭拒绝,于是只能让岸田派二号人物、前外相林芳正临危受命。有日媒解读,岸田内阁已成“泥船”,自民党党内很多人不愿“上船”。

岸田的自民党总裁任期将于明年9月结束,本届国会众议院任期也已过半,岸田如何迎战总裁选举以及何时解散众议院并举行大选都是舆论关注的焦点。

分析人士认为,尽管岸田政权因此次丑闻遭受重创,但由于在野党力量仍较弱小,且自民党党内尚未出现要求岸田下台的强大声音,因此岸田短期内还能“坚持”。不过,日本山口大学名誉教授藤泽厚认为,随着检方调查的深入,此次丑闻一旦发展成刑事案件,岸田内阁倒台也并非没有可能。(新华社东京12月14日电)

新华社联合国12月13日电 中国常驻联合国副代表戴兵13日在安理会中部非洲问题公开会上发言,呼吁国际社会为该地区提供更多支持。

戴兵说,中部非洲地区国家在维护政治稳定、完善国家治理等方面作出大量努力。中部非洲不少国家减贫和发展的挑战突出,中方支持联合国驻中部非洲地区办公室更加重视并积极从发展视角推动解决冲突根源性问题,为地区实现持久和平探索更有效的路径和方案。他说,国际社会要支持地区国家走符合自身国情的发展道路,尊重地区国家主权和主导权。

他说,该地区反恐行动取得重要成果。中方支持中部非洲国家经济共同体引领地区国家树立共同安全理念,加强集体安全机制建设,合作应对安全挑战。国际社会要在反恐能力建设、安全部门改革、解武装复员等方面提供更多资金和技术支持。国际社会要继续支持地区国家反海盗行动,探讨开展联合执法、联合护航等合作,维护地区海上安全。

另外,戴兵表示,中方重视气候变化给该地区带来的挑战,呼吁国际社会,特别是发达国家为中部非洲国家提供更多支持。

中方呼吁国际社会为中部非洲提供更多支持

美众议院表决 授权对拜登弹劾调查

美国共和党人把持的国会众议院13日经全体表决正式授权针对民主党籍总统拜登的弹劾调查,以回应民主党人就调查缺乏合法性的指认。

拜登当天很快发声,称共和党人的这一毫无根据的“政治噱头”是“浪费时间”。

在13日的表决中,众议院全体共和党人投下赞成票,民主党人全部投反对票,最终授权弹劾调查的决议案以221票赞成、212票反对的结果获通过。

今年9月12日,时任众议院议长、共和党人凯文·麦卡锡宣布启动针对拜登的弹劾调查。但当时多家外媒指出,麦卡锡此举属“单方面”行动,未诉诸众议院全体表决。

按路透社说法,美国众议院全体表决并非弹劾程序的必要环节,但会增强弹劾的合法性。获得正式授权后,共和党人可能会迫使拜登政府配合弹劾调查。

美联社和法新社则指出,弹劾调查经此表决势必延长至明年。届时共和党人可借弹劾程序攻击忙于竞选连任的拜登,同时为本党最热门总统竞选人、刑罪缠身的唐纳德·特朗普分散注意力。

美国媒体先前分析称,麦卡锡9月未将弹劾调查诉诸众议院全体表决存在多重考量,包括当时难获足够赞成票,以及保护那些来自2020年美国总统选举时拜登获胜选区的共和党议员。

不过,眼下众议院共和党人似乎因不同理由都支持弹劾调查。现

任众议院议长迈克·约翰逊等共和党高层称“美国民众值得获得答案”,来自拜登胜选区的共和党议员称弹劾调查旨在“找寻事实”,还有共和党高层强调“弹劾调查不等于弹劾”。另有共和党人仅因白宫强调弹劾调查缺乏合法性,转而选择支持调查。

据美联社报道,拜登13日在上述表决结束后罕见发表声明,质疑众议院共和党人优先追查他本人及其家属。“他们专注于用谎言攻击我,而非做些什么帮助美国人的生活变好……他们选择在这一毫无根据的政治噱头上浪费时间,甚至有国会共和党人都承认(弹劾调查)不受事实支撑。”

众议院共和党人的调查不仅针对拜登本人,同时聚焦其子亨特·拜登的海外商务往来。他们指认拜登因儿子不当牟利,还迫踪亨特·拜登所涉刑事案件调查是否遭司法部不当干预。

多家外媒判断,共和党人迄今没有找到足够证据显示拜登存在贪腐等不当行为,且拜登最终不太可能遭民主党人把持的参议院弹劾。

亨特·拜登13日早些时候在首都华盛顿的国会大厦外公开现身,拒绝应询向众议院共和党人提供闭门证词,同时呼吁让他本人公开作证,以免共和党人对证词做手脚。

亨特·拜登告诉媒体记者:“没有证据显示我的父亲在财务上介入我的生意,因为那根本没发生。”

向亨特·拜登发出传票的众议院监督和问责委员会主席、共和党人詹姆斯·科默则称,要让亨特就藐视国会承担责任。(新华社专特稿)

“难忘的旅华故事”获奖者期盼日中和平友好

新华社记者 胡晓格

“我愿珍惜先辈们冒着生命危险搭建的日中文化纽带,继续跳着祈祷和平的舞蹈。”日前在中国驻日本大使馆举行的“难忘的旅华故事”征文比赛颁奖典礼上,日本松山芭蕾舞团团长森下洋子这样表达她对中日和平友好的期盼。

森下洋子和松山芭蕾舞团总代表清水哲太郎在12日举行的颁奖典礼上获颁特别奖。1955年,松山芭蕾舞团成为世界上第一个将“白毛女”故事搬上芭蕾舞舞台的艺术团体。此后,芭蕾舞剧《白毛女》多次在中日舞台上演,为中日两国民间文化交流发挥了重要作用。

清水夫妇在获奖作品中讲述了他们通过芭蕾舞,特别是《白毛

女》与中国结下的友谊。1966年,清水前往中国留学,一边在北京语言学院(现北京语言大学)学习中文,一边在中央芭蕾舞团接受芭蕾舞训练。回顾两年的留学生涯,清水说:“中国人不怕困难、勇于挑战的姿态非常值得学习,看到他们我也由不得变得主动起来,积极生活。”

另一名特别奖获得者、滋贺县知事三日月大造在获奖征文中介绍了滋贺县和湖南省开展友好交流的历程。2013年,三日月大造以国会议员的身份参观北京卢沟桥。他在获奖征文中写道:“我深深感受到了战争的悲惨,我在心中发誓,绝不会让战争重演。”

公司职员高畑友香的作品《香

香、中国和我》获得最高奖中国大使奖,讲述了她与大熊猫“香香”的不解之缘。2017年,上野动物园为刚出生的大熊猫幼崽面向日本全国征集名字,高畑友香第一时间提交了“香香”。“香香”当选后,高畑友香更加依恋“香香”,也更加熟悉中国。她在颁奖典礼上说:“我人生的一半时光都是在中国度过的,在中国的生活经历是我的人生财富,我期待续写自己和‘香香’的故事,促进日中友好交流。”

本次比赛由日本侨报社主办,今年是第六届。比赛面向日本人征集他们旅华期间的珍贵往事,共收到来自日本、马来西亚和中国香港等国家和地区的230余份参赛作品,参赛者年龄从14岁至85岁

不等,涵盖公务员、公司职员、大学教师、医生、记者等职业。比赛评出最高奖中国大使奖一名、特别奖三名以及一、二、三等奖若干名。

中国驻日本大使吴江浩为获奖代表颁奖。他表示,中日邦交正常化50余年来,两国关系在艰难曲折中取得长足发展。历史反复证明,两国人民是维护和发展健康稳定中日关系的中流砥柱。希望日本民众更多亲身了解和体验新时代中国发展,同中国朋友增进交往和友谊,共同开创两国关系的光明未来。

在颁奖典礼正式开始前,清水夫妇带领舞团团员为现场嘉宾献上了《白毛女》演出,缅怀两国先辈为改善日中关系所作贡献。

(新华社东京12月14日电)

三大关键利率不变 欧洲央行继续维持

欧洲中央银行14日召开货币政策会议,决定继续维持三大关键利率不变。

这是12月14日在德国法兰克福拍摄的欧洲央行大楼。

新华社记者 张帆摄



特斯拉宣布召回超过200万辆汽车

新华社旧金山12月13日电(记者吴晓凌)美国电动汽车生产商特斯拉公司13日宣布将召回约203万辆汽车。此次召回仅影响美国和加拿大的车辆。

此次召回的车辆涉及2012—2023年款Model S、2016—2023年款Model X、2017—2023年款Model 3和2020—2023年款

Model Y等配备自动辅助转向功能的车型。召回通知说,在某些情况下,该功能与配套的控制和警报功能可能不足以防止驾驶员误操作。

此次召回是在美国国家公路交通安全管理局进行调查后,宣布发现特斯拉自动驾驶安全系统存在缺陷后进行的。该机构从2021年8月

开始调查了10余起涉及特斯拉自动辅助转向功能的交通事故。

特斯拉公司表示不赞同该机构对自动辅助转向功能的工程分析,但同意自愿召回受影响的车辆并免费进行软件更新。此次更新将“纳入额外的控制和警报”,要求驾驶员在启用自动驾驶功能时仍需承担驾驶责任。

美国国家公路交通安全管理局发言人13日说,自动化技术在提高安全性方面前景广阔,但前提是负责任地应用该技术。目前针对特斯拉的调查仍在进行,以监测特斯拉后续措施的有效性。

今年2月,特斯拉因其“全自动驾驶”测试版软件增加撞车风险,曾召回超过36万辆汽车。

联合国机构:加沙地带避难所人数已达130万

联合国近东巴勒斯坦难民救济和工程处(下称近东救济工程处)13日说,在这一机构于巴勒斯坦加沙地带设立的避难设施内,流离失所者已达130万人。

近东救济工程处当天在一份声明中说,截至12月11日,约130万流离失所者在这一机构于加沙地带设置的155处设施中避难。在加沙地带中部、南部城市汗尤尼斯和拉法口岸,超过110万人在近东救济工程处指定的98处设施内避难。

按这一机构说法,巴以新一轮冲突爆发以来,在位于加沙地带的

该机构工作人员当中,遇难者已增至135人。在约旦河西岸,271人被以色列安全部队杀害,其中包括69名儿童,2023年成为“自联合国开始记录伤亡人数以来,巴勒斯坦人在约旦河西岸遇害人数最多的一年”。

近东救济工程处10日说,加沙地带已有近85%的民众流离失所,约190万人被迫离开家园。

据加沙地带卫生部门统计,自10月7日巴以新一轮冲突爆发以来,以色列军事行动已造成加沙地带超过1.84万名巴勒斯坦人死亡、5万多人受伤。(新华社专特稿)

联合国官员呼吁结束围困加沙以提供足够援助

新华社日内瓦12月13日电(记者聂晓阳)联合国近东巴勒斯坦难民救济和工程处(近东救济工程处)总干事菲利浦·拉扎里尼13日在第二届全球难民论坛上表示,加沙地带人民正面临几十年来最黑暗的历史。应结束对加沙的围困,以便为当地人民提供足够的援助。

为期3天的第二届全球难民论坛当天在日内瓦开幕。拉扎里尼在论坛上发表演讲时说,他日前到访加沙时看到,一辆载有人道主义援助物资的卡车引发混乱,饥饿的人们不顾一切拦停卡车索要食物,“那里简直就是人间地狱”。

拉扎里尼说,目前大部分加沙居民都处于流离失所状态,原来人口20多万的加沙南部城市拉法目

前集中了超过100万人,成为一座“帐篷城市”。近东救济工程处开办的学校等设施中居住着大量流离失所者,工作人员提供的援助很快将枯竭。

拉扎里尼表示,加沙人民正面临几十年来最黑暗的历史。在无休止的轰炸面前,人们的时间和选择正迅速减少。他呼吁立即在加沙实现人道主义停火,结束对加沙的围困,以便为当地人民提供足够的援助。

加沙地带人口大约230万。据统计,巴以新一轮冲突10月7日爆发以来,已有85%的加沙民众流离失所。联合国难民署官员本月13日警告,加沙地带正形成严重人道主义灾难,预计会有更多民众死亡、遭受痛苦、或流离失所,这将影响整个中东地区。